

大細路珍藏百寶箱



■《黃金戰士》主角有6個。 蔡明暉 攝

林柏希 vs 李德麟 舊玩具 潮手錶



■Swatch特別版的包裝十分有特色。 蔡明暉 攝



■林柏希10年來共收藏近200件珍品，手上的是《V型電池俠》。 蔡明暉 攝



■超合金。 蔡明暉 攝

玩物創富 不少男士夢想得到的大玩具，要不就是名錶、跑車，就是飛機、遊艇。然而兩位大細路林柏希和李德麟，卻和一般人心中的不一樣。他們的最愛分別是鐵甲人和潮錶Swatch。雖然在大家眼中，可能只屬塑膠「玩具」，但不說不知，原來鐵甲人和Swatch一樣可以保值，一樣有價有市。聽到這一點，不知各位長不大的男孩子是否有一點點心動呢？

■香港文匯報記者 蔡明暉

舊玩具玩法似古董

林柏希是本港知名的舊玩具收藏家，現職新城電台節目主持，他在大學一年班時買了第一件收藏《機甲艦隊》之後，在這10年來，共收藏近200件珍品。「其實我覺得收藏舊玩具就仿如古董，都是收集回憶以及快樂。你問我，我會覺得買古董不值，正如有的人覺得我買舊玩具不值一樣。所以要開始收藏，當中認知和對市場的理解十分重要，例如該玩具是否罕見，哪個角色受不受歡迎等，也是有學問的呢」。他指如果一開始沒玩過，雖不一定會被人欺騙，但不知道以前的包裝如何，入面包含甚麼，其實也很容易買錯。

黃金戰士升值40倍

「小時候，其實我已經很幸福，可以買玩具，不過當時常常因為搬屋等原因慢慢弄不見了」。林柏希笑指當年自己有一隻《黃金戰士》，「黃金戰士是1981年開播的。小時候一隻大概80元至100元左右，但當我長大第一個買回來的就已經要600元至700元。我相信現在要過4,000元了」。

他指懷舊玩具的價值，要視乎本身受不受歡迎。「黃金戰士有很多個，不過主角得6個，我全都在不同國家一隻隻搜羅。當時覺得只要1,000元以內，沒有盒都沒有問題」。不過他笑言當他買齊6隻之後，就希望可以連盒一起收藏。「其實如果你有盒，6個一套，一起賣就更值錢；如果分開賣，就要看個別角色的人氣了」。林柏希續指，「以我個人的調查看，在無綫有播過的卡通，的確比在麗的(亞視)時播的，有更好升值數據」。

買多套收藏當投資

林柏希第一件收藏的《機甲艦隊》，他是在歐洲流浪時，在英國用500元買回來的，「當時香港都不止這個價，所以我之後去外國，有時也會去舊玩具店尋寶」。不過數到最有價值，就是逾萬元的《V型電池俠》，「《V型電池俠》其實是由5架機合體而成，我剛開始收藏時，保存得不太好，所以已經有點損傷，不過依然有價」。林柏希指由於自己很喜歡，就問過一些二手玩具店的老闆，發現舊玩具在沙士時期不但沒有跌價，並且有升幅，雖然升幅沒有經濟好時厲害，之後決定買多套來投資。

「我自己會定舊玩具的投資周期為5年，若果這套可以在5年後升到四成，我不介意賣出去」。林柏希笑指現在收藏，盡可能會多買一套，當作投資也不錯。

■李德麟太太送給他的第一件收藏品。 蔡明暉 攝



■李德麟收藏Swatch近20年，收藏有近2000隻。 蔡明暉 攝



■透明的款式如果老化變黃，價值會大跌。 蔡明暉 攝



■「Black Sheep」系列1993年和2003年版。 蔡明暉 攝



■「Fred Butlerswatch」在市場十分搶手。 蔡明暉 攝

五顏六色膠錶 炒賣考眼光

買勞力士和百達翡麗(Patek Philippe)等名錶，可能是不少男士的目標，但其實亦有人喜歡五顏六色的瑞士膠錶Swatch，說的就是收藏家李德麟。「我之前都有買，要算正式收藏就是在1994年，到現在差不多20年，我有近2,000隻錶，總計也花了200萬至300萬左右」。

李德麟暫時是香港唯一一位擁有Swatch「Gold member」的成員。他指雖然Swatch在香港的熱潮曾經退去，不過在世界大舞台上仍然十分活躍。

揀錶如揀股票

買Swatch當然不同一般的錶，李德麟笑言，「這畢竟是一隻膠錶呢」，但同時由於這一點，Swatch的入門價其實不算貴。至於要如何選購才可以升值，他指這就要考眼光了。「有一些新出的款式，在上市前已經有人通宵排隊，如此超額認購，當然有得升。好似『Keith Haring』系列，本來只是500元，現在於市場上就炒到過萬元，可說是升幅最大的例子」。

另外，李德麟又以另一款「Black Sheep」舉例，

1993年的舊版，他說自己當時買只需280元，由於太受歡迎，於是該公司在2003年再出新版，價值是400元左右。「現在1993年版市場上已經要2,000元才買到，升幅超過7倍。不過當然啦，這一些例子皆是限量版，如果是普通版，投資周期一般要5年至6年，升值也未必會太多。以Swatch的收藏家而言，試版後，被偷偷流出的錶就最有市場」。

限量版易升值

李德麟收藏Swatch近20年，他指自從太太買了第一款特別版包裝設計給他後，他就開始愈買愈多。「由於這一些特別設計的包裝，都是限量版才有，所以我都買特別版為主。Swatch以往幾十年一直與設計師合作，近幾年同一個設計師除了推出特別版外，更有普通版，所以如果同時收藏的話就會更有價值」。李德麟指出，其中一款「Vivienne Westwood orb」的款式由於包裝及牌子的關係，一直深受市場歡迎。「這一款我自己都有幾套，未來有機會，我想用來慈善拍賣」。

入門有難度 外國筒貨多 老化變黃 錶價暴跌

李德麟表示，2個月前在網上有一個以Swatch為主題的拍賣會，推出了80個拍賣項目，大部分均以高價成交；另外中國市場亦有很大潛力，「早前拍賣出現了一個內地收藏家，收藏的系列十分罕見，而最後承接的也是中國人呢」。不過，他指如果現在以投資目標入門就有點難度，「因為大部分限量版錶都會先留給VIP，而且香港的配給亦不夠外國多。另外如果要成為『Gold member』成員更不簡單，不但要有年資，還要有你收藏的相片，以確定你對品牌的了解和感情等，可說是比做VIP更難」。

李德麟教路，如果想買特別一點的Swatch可以到外國試試，「在外國除了有點多限量版外，也會有一些地方限定的款式，也即是限量版，不過數量會較多，基本上在推出該年去的話，都有機會買到」。然而他又指，由於香港市場留意Swatch的人不多，所以如果要賣出去，就可能要找外國的拍賣網。

Swatch雖然只是膠錶，不過在保存方面，亦要有技巧，當中主要目的，就是為膠錶防老化。李德麟說，「該品牌的技術已經很好，即使你很久沒用，只要把電放回都可以用，不過切記千萬不要防用防潮珠，不然膠帶就會老化變硬」。

另外他說，記得不要吸手汗和不要被陽光直接照射，特別是透明的款式，「因為老化變黃後，價值會跌得很厲害，可以由2萬元跌至2,000元」。

最後李德麟提醒，各位藏家買完之後，可以先拆除電池，以保持電池的新鮮，但記得拆完後要蓋回蓋子，以免潮濕。

復刻版玩具攻「大細路」市場

近年Bandai等公司，其實都出了很多復刻版玩具，例如超合金魂。林柏希指其目的，就是針對他們這一班「大細路」的市場，證明舊玩具的需求。「特別是我們30多歲的成年人，小時候玩具不多，所以有好幾套特別可以代表當時年代，這一班人亦對於舊玩具具有較大的需求。不過對於真的喜歡收藏的朋友，當然是喜歡原汁原味的舊版啦，因為再版很多時顏色都可能已經不同」。

對於未來的舊玩具市場，他就認為，還是會以80年代的玩具為主，「因為我們之後所出的卡通玩具都已經太多，不夠集中，所以很難用幾款代表一個時代。可能高達系列會好一點，因為這一套穿越了好幾個年代，所以我也希望在我有生之年搞一個展覽，讓同年代的朋友可以重拾這段集體回憶」。



■林柏希第一件收藏的《機甲艦隊》，由15架機合體而成。 蔡明暉 攝



■近日重播的卡通，有《聖鬥士星矢》。 蔡明暉 攝